

Отчет о работе отдела опеки, попечительства, профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и защиты их прав администрации Шекснинского муниципального района за 2023 год.

Социальная защита детства рассматривается в числе приоритетных направлений государственной социальной политики, ориентированной на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие ребенка. Ее исходный принцип заключается в признании и защите прав каждого ребенка на жизнь и воспитание в семье, получение образования, выражении своего мнения, права на имя и ряд других прав.

Право ребенка жить и воспитываться в семье - одно из основных прав, которое должно быть обеспечено государством. Масштабы социального сиротства и семейного воспитания детей, оставшихся без родительского попечения, являются одними из ключевых показателей социального благополучия общества.

С 1 марта 2016 года отдельные государственные полномочия по организации и осуществлению деятельности по опеке и попечительству в отношении несовершеннолетних, совершеннолетних недееспособных переданы в органы местного самоуправления.

Решением Представительного Собрания от 24.02.2016 года № 20 «О внесении изменений в решение Представительного Собрания Шекснинского муниципального района от 30.07.2014 года № 90 «Об утверждении структуры администрации Шекснинского муниципального района» в администрации района создан отдел опеки, попечительства, профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и защиты их прав.

В составе отдела 5 человек:

- специалисты по опеке и попечительству в отношении несовершеннолетних и недееспособных совершеннолетних - 3 человека;
- специалист, секретарь комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав – 1 человек;
- специалист, секретарь административной комиссии-1 человек ;
- Специалист – 0,4 ставки- 1 человек

Основными задачами отдела опеки и попечительства в 2023 году были:

1. Защита прав и законных интересов несовершеннолетних, нуждающихся в установлении над ними опеки или попечительства, и совершеннолетних недееспособных граждан, находящихся под опекой и попечительством;

2. Контроль за исполнением полномочий, возложенных на опекунов, попечителей, приемных родителей;

3. Контроль за сохранностью имущества и управление имуществом несовершеннолетних детей, находящихся под опекой или попечительством, либо помещенных под надзор в образовательные организации, медицинские организации, организации, оказывающие социальные услуги, или иные

организации, в том числе для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

4. Выявление и устройство детей, оставшихся без попечения родителей.

5. Своевременное выявление семей и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации

В соответствии с законодательством основной задачей органов опеки и попечительства является защита прав детей, оставшихся без попечения родителей.

1. Соблюдение государственных гарантий, обеспечивающих социальную поддержку детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

В настоящее время на учете в отделе опеки и попечительства на 01.01.2024 года состоит 112 детей из них:

31- в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

№ п/п	Категория семей	Проживает всего	
		семей	детей
1	Опекунские семьи	1	1
	В т.ч. предварительная опека	0	0
2	Приемные семьи	57	90
3	Усыновленные	3	4
	Итого	61	95

Число приёмных семей на конец отчётного года	Воспитывающих одного-двух приёмных детей	Воспитывающих троих-четверых приёмных детей	Воспитывающих пять и более приёмных детей
57	53	3	1

В соответствии с Законом Вологодской области от 16 марта 2015 г. № 3602-ОЗ «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства в Вологодской области» семьям, принимающим на воспитание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, предоставлялись социальные гарантии в виде:

- единовременное пособие при передаче ребёнка на воспитание в семью;
- ежемесячное вознаграждение приёмным родителям, принявшим на воспитание детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей;

- ежемесячная выплата на содержание детей–сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, воспитывающихся в замещающих семьях;

Всего за отчетный период снято с учета в отделе по опеке и попечительству 9 детей, из них:

- 8 детей - по достижению совершеннолетия;
- 1 ребенок переведен в Кадниковский дом-интернат для детей-инвалидов.

В сфере выявления детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в 2023 году значение целевого показателя «Доля детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, переданных на воспитание в семьи граждан, из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, выявленных за отчетный период» составила:

План – 72,7%

Факт – 100 %

В 2023 году было выявлено 11 детей, все дети, выявленные за год, были устроены: 3 детей – возвращены родителям, 8 – переданы в приемную семью.

Число выявленных и учтенных детей	2022 год	2023 год
Численность детей, выявленных и учтенных	25	11
в возрасте: до 3-х лет	3	2
От 4-13 лет	15	7
от 14- 18 лет	7	2
из них устроены: в дома ребенка, воспитательные учреждения, образовательные учреждения, лечебные учреждения, учреждения социальной защиты населения и другие учреждения для детей-сирот и	8	0

Чрезвычайно важно, что за прошедшие годы и в обществе, и в практике работы активно формируется убежденность в том, что сиротство детей при живых родителях должно быть предотвращено, ведущую роль должна занимать профилактика семейного неблагополучия, жестокого обращения с детьми, раннее выявление проблем семьи, угрожающих ребенку утратой родительского попечения, а также активная индивидуальная работа с семьей по ее социальной реабилитации и возвращению к нормальному функционированию.

Первостепенной задачей отдела по опеке и попечительству является раннее своевременное выявление семей и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. С этой целью создан банк данных, который содержит информацию не только о количестве и категориях детей, но и о характере трудной жизненной ситуации, принятых мерах по социальному сопровождению каждого ребенка.

В течение года в отдел опеки и попечительства поступило 19 сообщений о нарушении прав несовершеннолетних. Основные нарушенные права несовершеннолетних со стороны родителей:

- ненадлежащее воспитание и содержание детей;
- злоупотребление алкоголем;
- совершение преступлений и нахождение под стражей;

- детско-родительские конфликты;
- причинение побоев;
- оставление безнадзорно и др.

Каждый факт нарушения прав и личных интересов детей, содержащийся в сообщениях, был проверен специалистами отдела опеки и попечительства совместно со службами системы профилактики.

По итогам проверки было принято решение, соответствующее интересам каждого из детей.

Органы опеки и попечительства ориентирует учреждения системы профилактики на более раннее выявление семейного неблагополучия, так как основной задачей профилактической работы является предотвращение утраты родительского попечения детьми. Чем раньше семье будет оказана помощь, тем больше у неё реабилитационный потенциал, тем меньше детей останется без попечения при живых родителях.

В этом направлении активно сотрудничаем с отделениями по работе с семьями БУ СО ВО «Шекснинский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, «Альтаир» и БУ СО ВО «Комплексный центр социального обслуживания населения Шекснинского района».

На профилактическом учете на конец отчетного периода состоит - 31 семья (в них 76 несовершеннолетних).

В 2023 году выявлено и поставлено на учет 17 семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Снято с учета по улучшению ситуации в 2023 году – 14 семей (32 ребенка)

В 2023 году 2 ребенка отобраны у родителей при непосредственной угрозе жизни и здоровью (ст.77 СК РФ)

За 2023 год специалистами отдела опеки и попечительства совместно с сотрудниками Отдела по делам несовершеннолетних ОМВД России по Шекснинскому району, Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, специалистами по работе с семьей БУ СО ВО «Шекснинский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, «Альтаир», было проведено 200 выездов в семьи, состоящие на учете, а также в семьи, попавшие в трудную жизненную ситуацию.

В случае установления в семье трудной жизненной ситуации семьям предлагается устроить детей на временное пребывание в БУ СО ВО «Шекснинский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, «Альтаир».

Активное взаимодействие с Центром помощи детям позволяет специалистам отдела опеки и попечительства более качественно работать с семьями, состоящими на учете, в связи с тем, что сотрудники отделения профилактики детского и семейного неблагополучия Центра оказывают квалифицированную помощь: выезжают в семьи, приглашают родителей для беседы с психологом, педагогом, при необходимости оказывают различную помощь: правовую, социальную, консультативную. При необходимости с детьми из таких семей проводит курс реабилитации психолог, либо иные узкие специалисты.

В случаях, когда профилактическая работа не дает результата, образ жизни родителей и отношение к детям не изменяется, все органы системы профилактики не могут повлиять на поведение родителей, отдел опеки и попечительства и органы системы профилактики вынуждены обращаться в суд с исками о лишении таких родителей родительских прав.

В 2023 году отделом опеки и попечительства было подано 12 исков на 14 родителей в отношении 10 детей. По двум искам было отказано, дети были переданы родителям по решению суда. 10 исков были удовлетворены, дети изъяты из семей и устроены в замещающие семьи и организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Все опекуны, попечители и приемные родители ежегодно отчитываются о расходовании денежных средств своих подопечных, о распоряжении их имуществом. С замещающими родителями проводятся координирующие семинары.

2. Защита личных имущественных и неимущественных прав детей, оставшихся без попечения родителей

Ежегодно приходится отстаивать в судебном порядке интересы детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей, родителей, проживающих отдельно от своих детей, а также решать вопросы общения дедушек, бабушек и близких родственников детей, участвовать в судебных заседаниях по усыновлению несовершеннолетних, по признанию совершеннолетних граждан недееспособными.

За 2023 год специалисты отдела по опеке и попечительству участвовали в судебных заседаниях по рассмотрению 88 дел, из них:

- по лишению и ограничению родительских прав – 29;
- об усыновлении/удочерении – 2;
- о снятии ограничения родительских прав – 3;
- об определении места жительства несовершеннолетних – 7;
- об участии в воспитании детей отдельно проживающих родителей – 10;
- о защите прав детей на жилое помещение – 5;
- об истребовании имущества несовершеннолетнего из чужого незаконного владения – 1;
- о защите детей от сексуального насилия – 1;
- о защите других личных и имущественных прав детей - 21;
- о признании совершеннолетнего гражданина недееспособным – 7;
- участие в уголовном деле в качестве потерпевшего (вызов в суд при смерти либо недееспособности потерпевшего) – 2;

В среднем, для рассмотрения одного дела, необходимо присутствие на 2-3 судебных заседаниях.

В отчётный период специалистами отдела по опеке и попечительству было выдано разрешений на сделки с имуществом:

- на расходование денежных средств – 84;
- на совершение сделок с иным движимым имуществом – 11;
- на совершение сделок с недвижимым имуществом – 46;
- на отказ от наследства – 1.

Также в 2023 году было выдано по заявлениям граждан:

- разрешений на трудоустройство несовершеннолетних – 77.
- разрешений на смену ФИО – 2;

В 2023 году специалистами отдела по опеке и попечительству было выполнено проверок исполнения опекунами (попечителями) своих обязанностей – 204

Количество загруженных в Единую государственную информационную систему социального обеспечения (ЕГИССО) сведений о гражданах, внесенных в реестры о лишении родительских прав, законных представителях и ограниченных в дееспособности (внесенных изменениях) - 84

На отдел опеки и попечительства также возложено решение вопросов организации и осуществления деятельности по опеке и попечительству в отношении совершеннолетних граждан, признанных судом недееспособными (ограниченными в дееспособности), а также дееспособных граждан, которые по состоянию здоровья не могут осуществлять и защищать свои права.

На территории Шекснинского района на 1 января 2024 года проживают 45 граждан, признанных судом недееспособными, и находящихся под опекой.

Количество договоров об осуществлении опеки на возмездных условиях в отношении совершеннолетних граждан – 17.

За 2023 год под опеку оформлено 2 совершеннолетних недееспособных гражданина.